

四块“传家宝”难倒检测员

质监搬进黄务大集,200多位市民鉴宝其中珠宝饰品只有五成是真品

□通讯员 莫言
□记者 秦雪丽 报道
qlwbqxl@vip.163.com

本报10月25日讯 “我的手镯是翡翠的吗?”“这些是和田玉吗?”25日上午,由烟台市质监局、芝罘区质监局、卧龙园管委共同举办的“科普启明惠民生质监工作进社区”活动在黄务大集开展,为市民免费鉴定珠宝,检测血压计及眼镜。200多位市民带着自家宝贝赶场,十分热闹。

“买的时候对方说是和田玉,但我自己心里没谱”,“血压计用了五六年了,测得还准确吗”……活动现场,询问声此起彼伏,烟台市质监局的检测人员忙得不亦乐乎。

据卧龙园管委一位工作人员介绍,黄务大集是南部最大的一个集市,人流众多,也正因为此将该活动安排在此处。“市民在鉴定珠宝、检测血压计的同时,也可以赶集买菜。”

活动现场,家住芝罘区的吴先生带来四块祖传宝贝,每一块都造型奇特,其中三块为抽象的龙凤造型,一块为佛祖造型。“老人当时说是和田玉,但一直没有让专业人士鉴定过。”

检测人员反复观察了四件祖传宝贝的纹理后称,单纯从测出的硬度来看,这些宝贝的材质硬度偏低,并不像和田玉,更类似于价格便宜的岫玉。而对于吴先生讲述的这些宝贝可以划破玻璃的情况,检测人员也很疑惑。

“现场的检测仪器都比较简单。”检测人员介绍,由于一些大型仪器无法搬到现场,很多项目的检测只能到市质监局珠宝检测室进行。该检测人员建议,吴先生给这些宝贝做一个全方位数据检测,以便更准确地判断真伪。

在血压计检测区,老人们排起了长队。此次活动只对台式水银血压计进行检测,不检测电子血压计。检测过程中,工作人员不时提醒市民,关闭血压计时要倾斜45度,看水银完全进入到水银罐内再合盖,防止水银外漏对身体造成危害。

据了解,一上午时间,大约有200位市民前来鉴宝。其中,检测珠宝饰品上千件,其中五成是真品。



市民现场排队检测血压计。记者 秦雪丽 摄

鉴宝故事

急着鉴宝 手镯却摘不下来了

“得知有鉴宝活动后,早上六点钟就出门了。”家住芝罘区,张大妈笑着告诉记者,她和老伴带着血压计,倒了两次公交车,7点半的时候才到现场。

看到旁边的珠宝鉴定区,正在排队的张大妈又动了心思,想趁此机会鉴定一下手上戴的手镯是真是假。然而等到检测时,让人哭笑不得的一幕出现了。

无论张大妈怎样用力,手镯就是摘不下来。一旁的老伴协助也无济于事。后来在工作人员的帮助下,用矿泉水湿润手镯后,才把手镯摘了下来。

“手镯是儿媳买来送给我的,买的时候对方说是玛瑙做的,在手上戴了两三年了,从没摘下过。”张大妈说。经检测人员检测,张大妈这款手镯确实是玛瑙材质,属于正品。



手镯怎么摘也摘不下来,老两口又急又笑。记者 秦雪丽 摄

俩“青枣”很讨喜 就不知是啥东西

活动现场,徐先生从口袋里掏出两件宝贝,其中一款宝贝为两个“青枣”,一大一小,外观光滑圆润,色泽自然,青色中有一些密密麻麻黑紫色的斑点,看起来酷似一个即将成熟的“青枣”。

“用手掂量,有一定重量,好像是一种石头。”徐先生说,这是家里老人临终时留下的,老人活了110岁,经常把玩这东西,但就是不知道这是什么材质。

另外,徐先生还从包里拿出两个核桃形状的东西,颜色酷似红木家具,色泽鲜亮,“这也是老人留下的。”

受检测设备的限制,徐先生带来的这几块宝贝都无法检测。检测人员建议,徐先生可将这些宝贝送到专业检测机构进行鉴定。



这俩“青枣”到底是啥,大家都猜不出来。记者 秦雪丽 摄

小提醒

眼镜定期检测很重要

与血压计、珠宝检测区的火爆现象相比,眼镜检测区则显得较为安静。

“眼镜的定期检测很重要。”市质监局一位检测人员称,很多人存在一个误区,认为眼镜不出现问题,就不用检测更换,一个眼镜往往戴上两三年。随着戴眼镜时间的增长,眼睛视力与镜片度数可能并不吻合。

在平时的检测中,眼镜往往存在三大问题。首先是轴位不合格,其次是度数超过误差范围,另外,瞳距也是问题集中点。

检测人员提醒市民,戴眼镜和摘眼镜时一定要用双手,否则容易造成眼镜框架变形,另外一定要用专业擦镜布擦拭眼镜,以防损坏镜片。

颜色太鲜亮的珠宝最好别买

活动当天,检测人员鉴定珠宝近千件,其中五成存在问题。

市质监局一位珠宝鉴定人员介绍,问题主要集中在两方面,一是仿制品,说是翡翠其实是玻璃做的,另一种是人工制造的,用来冒充纯天然。

在日常生活中,我们又该如何购买珠宝呢?对此,检测人员介绍,市民可从外观上进行一个简单判断,比如和田玉看起来比较圆润,石英对着光线看,结构呈颗粒状。颜色过于鲜亮的不要购买。

另外,对于珠宝鉴别常识完全不懂的市民,查看珠宝检测报告,合格证是最好的鉴别方式。

这次停车,货车司机赔大了

货车压坏了电缆井盖,不但要费力气卸车还要负责维修路面

请本文线索提供者
代先生到本报
领取线索奖80元

□记者 蒋慧晨 报道
qlwbjhc@vip.163.com

本报10月25日讯 25日上午8点左右,一辆装满沙子的“后八轮”大货车行驶至冰轮路东海薄板厂附近,因为市区内8点半之前货车限行,司机决定先靠边停车,结果这一停车压坏了路面上的电缆井盖,货车也陷在电缆井中。司机不但费力地卸沙子,还要负责对损坏路面进行维修。

上午9点左右,记者在冰轮路东海薄板厂附近看到,一辆装满沙子的“后八轮”货车倾斜着停在非机动车道上。货车轧塌了地面上的电缆井盖,周围路面有一定损坏,货车左后轮大半都陷在电缆井中,电缆井中的电缆线清晰可见。此时,货车司机正在往下卸沙。记者在货车车门外侧看到,上面标注着“载重15700千克”。

货车司机告诉记者,上午8点左右,他开着装满沙子的货车行驶到此处,由于市区内8点半之前货车限行,他就打算把货车先停靠在路边非机动车道上,等8点半以后再开到芝罘区的搅拌站。

“当时正往非机动车道上倒着车,忽然‘啵’的一下,感觉货车就倾斜了。”司机说,下车一看,原来货车的左后轮把路面上的井盖轧塌,后轮陷了进去。

芝罘区公路管理局的工作人员称,“后八轮”货车所在的位置属于非机动车道,正常情况下不允许行驶或停靠机动车。万幸的是,电缆井中的电缆没有出现损坏。

据工作人员介绍,直至中午12点多,货车上的沙子才被卸完。货车被拖走后,被轧塌的路面四周被围挡,货车司机要负责对轧塌的井盖及周围损坏路面进行维修。



▲货车司机正在卸车。记者 蒋慧晨 摄

▶货车左后轮陷在电缆井中。

